



Гомельскі ўніверсітэт

№ 15 (1322) чацвер, 5 кастрычніка 2017 г.

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месяц

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ

Беларусь и Голландия: у сотрудничества есть перспективы

Паул ван Ооствейн: "Студенты – это наше будущее. Приятно встречаться и общаться с молодежью, активной, неравнодушной, прогрессивной".

ГГУ имени Ф. Скорины посетил Временный Поверенный в делах Королевства Нидерландов в Республике Беларусь Паул ван Ооствейн. Его визит в наш вуз состоялся в рамках рабочей поездки по регионам государства.

– Нынешним летом открылось отделение посольства Нидерландов в Минске. Сейчас мы решили осуществить ознакомительную поездку по областным центрам Беларуси, увидеть жизнь страны изнутри, вникнуть в особенности ее национального менталитета, понять специфику системы высшего образования, – рассказал дипломатический представитель.

На встрече в ректорате речь шла о взаимодействии ГГУ имени Ф. Скорины с зарубежными



вузами. Ректор Сергей Хахов рассказал об основных направлениях международного сотрудничества, о международных проектах и программах, которые реализуются сегодня в учреждении образования.

– Гомельский госуниверситет – это классический вуз, готовящий специалистов по многим фундаментальным и прикладным наукам. Мы открыты для разноплановых партнерских отношений и поиска общих точек

соприкосновения с учебными заведениями разных стран, – отметил ректор.

В ходе визита в университет представитель посольства встретился со студентами. Его презентация о Голландии вызвала живой интерес у молодежи. А за правильные ответы на вопросы гостя о стране тюльпанов юноши и девушки получили из рук Паула ван Ооствейна подарки.

Светлана ХОЗЕЙ
Фото В. Чистика

Гомель и Курск – побратимы в сфере образования

Вот уже год в нашем университете реализуется совместный проект с Курской академией государственной и муниципальной службы "Подготовка специалистов в области государственного управления и экономики в условиях адаптации национальных систем высшего образования Союзного государства к принципам Болонского процесса". В рамках этого соглашения университет посетил доцент кафедры внешнеэкономических связей, таможенного дела и таможенного права российского вуза, к.э.н. Андрей Соклаков.

Его лекции по дисциплине "Экономика и управление внешнеэкономической деятельностью" произвели большое впечатление на будущих экономистов. Имея солидный опыт работы в таможенных органах Российской Федерации, Андрей Александрович остановился на вопросах таможенного регулирования внешнеторговой деятельности среди стран-участниц Евразийского экономического союза.

Примечательно, что визит А.А. Соклакова практически совпал с празднованием 875-летия Гомеля и открытием в сквере им. А.А. Громыко фонтана, символизирующего дружбу и добрососедские отношения с городами-побратимами. Государственные гербы этих городов, выполненные руками гомельчан, были представлены на Киевском спуске. Среди них был и герб Курска.

Наш корр.



Включились в программу Европейского Союза

ленного лидерства объединенной Европы.

Наш вуз является одним из шести равноправных участников проекта. В консорциуме партнеров – университеты, научно-исследовательские институты и организации Германии, Португалии, Польши, Литвы и Украины.

По словам заведующего проблемной научно-исследовательской лабораторией перспективных материалов Владимира Гайшуна, проект направлен на поиск и разработку новых технологий в области получения ферритов с использованием золь-гель методов.

– Сегодня ферриты широко применяются в качестве магнитных материалов в радиоэлектронике, радио- и вычислительной технике. Исследования ученых шести стран нацелены на улучшение электрофизических свойств и характеристик ферритов. Результаты совместной работы будут внедрены в производство государств Европейского Союза, – прокомментировал Владимир Гайшун.

Нужно отметить, что проект "Горизонт 2020" предполагает, в том числе, реализацию программы Марии Склодовской-Кюри, направленной на поддержку молодых ученых, повышение их академической мобильности.

В рамках визита профессор Веслав Стренк, доктор Дариуш Хреньяк и доктор Мария Луиза Саладино прочитали курс лекций для студентов факультета физики и информационных технологий.

Светлана ХОЗЕЙ
Фото В. Чистика

Научно-исследовательский проект "Горизонт 2020" был подписан в конце сентября между ГГУ имени Ф. Скорины и Институтом низких температур и структурных исследований Польской Академии наук (Вроцлав, Польша). Для заключения соглашения в наш вуз прибыли представители Института – профессор Веслав Стренк и доктор Дариуш Хреньяк. В составе делегации также доктор университета Палермо (Италия) Мария Луиза Саладино.

Данный проект реализуется в рамках программы Европейского Союза по инновациям "Горизонт 2020", направленной на решение приоритетных задач развития передовой науки и промыш-

От мирного атома до ядерной энергетики

На факультете физической культуры состоялась встреча с Нобелевским лауреатом Кеннетом Брокманом и его внучкой Тарой.

Кеннет выступил с познавательной лекцией о проблемах мирного атома и использования ядерной энергетики. Большой интерес у преподавателей и студентов факультета вызвали вопросы безопасности в данной сфере. Кеннет объяснил преимущество новой, строящейся у северо-западной границы Республики Беларусь в 18 километрах от города Островец Гродненской области, атомной электростанции. Для нас, жителей, пострадавших от последствий аварии на ЧАЭС, важно было услышать мнение ученого.

Перечисляя принципы, обеспечивающие безопасность в ядерной отрасли, Кеннет услов-

но перенес их на физическую культуру и спорт. К примеру, обучение персонала и соблюдение техники безопасности – факторы, способствующие и успеху в спорте, и функционированию атомной электростанции.

Восемнадцатилетняя Тара рассказала о важной роли физической культуры и спорта в Америке. Девушка поведала о том, как врачи не смогли диагностировать перелом, и только благодаря компетентному подходу тренера, она смогла восстановиться после тяжелой травмы, полученной на баскетбольной площадке.

Американские гости ознако-



мились с деятельностью и основными достижениями научно-исследовательской лаборатории олимпийских видов спорта. В память о встрече декан факультета Сергей Севдалев подарил Кеннету Брокману книгу "Гомельщина олимпийская" и майку с логотипом нашего университета.

Спортивный пресс-центр

Визит профессора из Молдавии



Результаты совместных проектов белорусских и молдавских ученых в области физики могут стать весомым вкладом в промышленность обеих стран.

Об этом заявил представитель Института электронной инженерии и нанотехнологий имени Д. Гицу (Республика Молдова), профессор Эмиль Руссо,

прибывший в ГГУ имени Ф. Скорины с официальным визитом.

На его встрече с руководством вуза были подведены итоги двухгодичного сотрудничества между высшими учебными заведениями, проанализированы результаты совместного проекта, связанного с солнечной энергетикой, намечены пути новых научных исследований.

В рамках визита в университет профессор Эмиль Руссо прочел лекцию студентам факультета физики и информационных технологий. Она посвящалась последним достижениям в области исследования электрофизических свойств материалов для солнечной энергетик.

Ученый отметил глубокую заинтересованность студентов ГГУ в изучении физической науки, которая, по его мнению, является основой современной профессиональной подготовки инженеров и техников.

Светлана ХОЗЕЙ

Лекции американских ученых

Для студентов факультета психологии и педагогики прочитали открытые лекции представители американского научного сообщества: профессор Пенсильванского университета технологий, международный эксперт в области профилактики и лечения посттравматических стрессовых расстройств Дана Лавтрэнд доктор медицины, консультант, ведущий специалист госпиталя Пенсильвании Дэниэл Лавтрэнд и доктор философии, бизнесмен, член совета директоров ряда компаний в области здравоохранения Тами Мидлтон.

Темы лекций касались профилактики и лечения посттравматического стрессового расстройства, критического мышления в деятельности специалиста социальной сферы и роли изобретения книгопечатания в истории человечества. По окончании визита американских коллег состоялся научный семинар, на котором ученые нашего университета обсудили с гостями актуальные научные темы.

Мероприятие было приурочено к Году науки в Республике Беларусь и 500-летию белорусского книгопечатания.

С. СТАНИБУЛА,
заместитель декана факультета психологии и педагогики по информатизации

На Совете университета

Итоги работы ГГУ за прошлый год, анализ хода приемной кампании, специфика кадровой политики, приоритетные задачи вуза на 2017–2018 учебный год – эти и другие вопросы были рассмотрены на расширенном заседании Совета университета.

По традиции, оно началось с торжественного чествования юбиляров и заслуженных работников учреждения образования. Почетных грамот ГГУ имени Ф. Скорины были удостоены десять преподавателей и сотрудников университета, Почетные грамоты Министерства образования Республики Беларусь получили доцент кафедры бухгалтерского учета, анализа и коммерческой деятельности Т.И. Панова и доцент кафедры вычислительной математики и программирования М.И. Жадан. Аттестат о присвоении ученого звания доцента по специальности "Психология"

был вручен доценту кафедры психологии Е.А. Лупекиной.

Ключевым вопросом повестки дня стало обсуждение основных направлений деятельности вуза в текущем учебном году. Выступая перед собравшимися, ректор Сергей Хахомов изложил те стратегические задачи, которые стоят сегодня перед университетом.

Одной из них является совершенствование учебной и научно-методической работы в вузе. По словам ректора, при подготовке плана приема на 2018 год необходимо провести оптимизацию набора абитуриентов и пересмотреть перечень специальностей в соответствии с их востребованностью на рынке труда и заявками работодателей. Решение задач успешной приемной кампании также напрямую зависит от проводимой в течение учебного года активной профориентационной работы вуза со школьниками, учащимися и их родителями, деятельностью на базе ГГУ "Школ юных" и т.п.

Повышению качества подготовки специалистов, по мнению Сергея Хахомова, будет способствовать привлечение к преподаванию в вузе квалифицированных кадров, ориентация образовательного процесса на практику, изучение отдельных тем и дисциплин, а также защита курсовых и дипломных работ на английском языке. Тревожным временем является и организация дистанционной формы получения образования, использование современных информационных технологий, активная разработка программ академической мобильности студентов и преподавателей, а также аккредитация и открытие новых специальностей на базе университета и Института повышения квалификации и переподготовки кадров.

По-прежнему в центре внимания остается тема распределения выпускников. Определяющими мерами в ее успешной реализации могут стать регулярные встречи деканов и ведущих кафедр с потенциальными работодателями, корректировка образовательного процесса в соответствии с потребностями заказчиков кадров, а также повторение опыта прошлого года – предварительного распределения студентов в осенний период.

В своем выступлении ректор также осветил проблемы повышения качества научно-исследовательской работы, основные задачи, стоящие перед второй ступенью высшего образования, обозначил направления идеологической и воспитательной работы, затронул вопросы кадровой и зарплатной политики ГГУ.

По информации, с которыми выступили в ходе заседания проректоры по учебной работе Игорь Семченко и Андрей Крук, а также проректор по воспитательной работе Юрий Никитюк, были проанализированы итоги приемной кампании 2017 г. и задачи по набору студентов в 2018 г., рассмотрены результаты работы ГЭК и летней зачетно-экзаменационной сессии, утверждены критерии оценки результатов учебно-методической и воспитательной работы кафедр и факультетов на текущий учебный год.

Отчет об итогах приема в магистратуру предоставил проректор по научной работе Олег Демиденко. Он познакомил собравшихся с кандидатурами студентов на назначение именных стипендий, преподавателей для участия в конкурсе среди педагогических работников на соискание премии Совета специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, а также аспирантов для назначения стипендий главы государства.

В ходе Совета университета были рассмотрены и другие вопросы жизни вуза.

Светлана ХОЗЕЙ

ВУЗ-ПРЕДПРИЯТИЕ

Заинтересованы в выпускниках ГГУ



На факультете физики и ИТ прошла лекция на тему "Software Development and Support processes". О современных методах разработки программного обеспечения студентам-физикам и первокурсникам экономического факультета специальности "Финансы и кредит" рассказали на английском языке ведущие специалисты компании "ИВА-Гомель-Парк" Елена Межейникова (на снимке) и Лави Ицхаки. В работе семинара приняли активное участие преподаватели факультета физики и ИТ, кафедры английского языка факультета иностранных языков.

Сотрудничество с "ИВА-Гомель-Парк" ведется на факультете физики и ИТ с 1999 года, когда были открыты специализации "Автоматизированные системы управления в радиоэлектронной промышленности" и "Автоматизированные системы обработки и отображения информации". В 2003 году с помощью регионального лидера в области информационных технологий "ИВА-Гомель" был открыт вычислительный центр. В настоящее время два вычислительных центра объединяют несколько десятков современных компьютеров, подключенных к оптоволоконной компьютерной сети университета с выходом в глобальные компьютерные сети, различное коммуникационное и периферийное оборудование.

Мы видим заинтересованность руководства IT-компаний в наших выпускниках, спрос на специалистов этого профиля постоянно растет, поэтому призываем молодых людей заявлять о себе, – говорит кандидат технических наук, доцент кафедры АСОИ Андрей Воруев. – А сделать это можно, участвуя в различных международных олимпиадах, что, в принципе, они и делают.

Сейчас студенты факультета физики и ИТ активно и достаточно успешно участвуют во Всероссийских соревнованиях в сфере инфотелекоммуникационных технологий Holog Cup, организованных компанией Huawei. Они проходят при поддержке организационного комитета международной олимпиады в сфере информационных технологий "IT-Планета".

Кроме того, еще в 2007 году преподаватели кафедры АСОИ ознакомились с учебными планами программы профессионального и карьерного развития в сфере IT "Cisco Networking Academy" и приступили к внедрению предложенных технологий в учебный процесс. Эта программа доступна для студентов всего мира, учебные материалы по ней предоставляются на нескольких языках, преимущественно на английском. Подготовку студентов Сетевой академии "Cisco", как IT-специалистов начального уровня, высоко ценят работодатели по всему миру.

Преподаватели и студенты физики уже сейчас планируют участие в республиканских и международных IT-олимпиадах в следующем году.

Об этих и других возможностях показать себя говорили сегодня со студентами представители "ИВА-Гомель-Парк", преподаватели факультета физики и ИТ, иностранных языков. В итоге участники мероприятия сошлись во мнении, что добиться можно многого только при желании учиться, развиваться, самосовершенствоваться и углубленно изучать иностранный язык. Для этого в Гомельском государственном университете созданы все возможности.

Екатерина КОВАЛЕНКО
Фото В. Чистика

ВЕЛОСЕЗОН

Холод не помеха: осенний велопробег состоялся!



Завершающим аккордом сентября стал традиционный осенний велопробег, ознаменовавший собой закрытие велосипедного сезона. По традиции, в нем приняли участие студенты и работники нашего университета, в том числе ректор Сергей Хахомов.

Стартовав от площадки у Медицинского университета, порядка тысячи участников акции преодолели маршрут в 18 км, а в его финальной точке, у Ледового дворца, их ждала праздничная концертная программа.

Каково это, ощущать себя участником массового мероприятия, стоило ли просыпаться рано хмурым сентябрьским утром выходного дня?

Для студентки биологического факультета Юлии Черниковой велопробег стал отличной возможностью взбодриться не только физически, но и психологически: "Вокруг столько позитивных, оптими-

стично настроенных людей! Все шутят, веселятся и подбадривают друг друга. Кое-кто нарядился в карнавальные маски и парики. Уверена, и для взрослых, и для детей велопробег стал настоящим праздником и даже приключением, которое запомнится надолго".

Имея за плечами солидный опыт туристических походов, студент геолого-географического факультета Богдан Овчаров впервые решился на участие в массовой велоакции: "Я увлекся велосипедным движением три года назад. Сначала просто катался в одиночку или с друзьями, потом попробовал освоить велопоходы. Самая длинная дистанция, которую удалось преодолеть, – 86 км. Участие в велопробеге – это новый опыт для меня. Он важен и по-своему интересен, здесь много единомышленников, а энергетика мероприятия очень мощная и захватывающая!".

"Я решил проехать на велосипеде за компанию с одногруппниками, – рассказывает будущий биолог Валерий Малашенко. – Даже не думал, что получу столько положительных эмоций! И сам процесс езды на велосипеде в длинной колонне участников, и атмосфера праздника, витающая в воздухе, и концерт, подготовленный для нас, – все понравилось и впечатлило. Решил, что обязательно приму участие в открытии велосезона по весне!"

Более сорока представителей ГГУ имени Ф. Скорины решили скрасить свой выходной участием в массовом велопробеге. Выделить наших среди толпы было не сложно: синие футболки с символикой вуза, опознавательные эмблемы на велосипедах. Помощь в регистрации участников и организации акции оказали волонтеры университета.

Закрытие велосезона – это не повод убрать свой велосипед в подвал до весны! Это повод собраться всем вместе, поделиться друг с другом хорошим настроением и ощутить свою причастность к яркому спортивному празднику!

Светлана ХОЗЕЙ
Фото В. Чистика

ERASMUS+

Тренинг "Физика"

На базе Рижского технического университета в рамках программы Erasmus+ проходит студенческий тренинг "Физика", организованный для студентов четырех белорусских вузов (общее число участников – 25 человек).

ГГУ на тренинге представляют 3 студента и 2 магистранта факультета физики и ИТ. Впервые занятия проводятся по методике "Обучение через проекты". Для этого студенты разделились на группы, каждая из которых прошла все этапы подготовки проекта от генерации идеи до запуска готового продукта. Помогают и направляют студентов в реализации их идей преподаватели и сотрудники РТУ, БГУ и Белорусского физического общества. Закончится тренинг 6 октября презентациями студенческих проектов.

Наш корр.

ПРАЗДНИКИ

Всегда рады встрече

В музее-лаборатории Ф. Скорины поздравления с Днем учителя и Днем пожилых людей принимали ветераны педагогического труда и те, кто многие годы своей жизни посвятил работе в ГГУ. На встречу с ними поспешили члены ректората, общественных и профсоюзных организаций, студенты.



Искренние и душевные слова признательности за мудрые уроки жизни прозвучали в адрес виновников торжества от ректора Сергея Хахомова, проректора по научной работе Олега Демиденко, председателя профкома сотрудников Владимира Орлова. Поздравила преподавателей и сотрудников и председатель Совета ветеранов нашего вуза Тамара Желонкина.

Такие традиционные встречи позволяют работникам, ушедшим на заслуженный отдых, снова ощутить себя частью большого коллектива ГГУ, почувствовать уважительное к себе отношение, порадоваться встрече друг с другом, вспомнить яркие моменты трудовых будней.

Творческими номерами порадовали гостей студенты филологического факультета. А на память о встрече участники сделали совместное фото с руководством университета и бывшими коллегами.

Екатерина КОВАЛЕНКО
Фото В. Чистика

Памяти Довнар-Запольского

В конце сентября в Речице прошли восьмые международные Довнарские чтения, посвященные памяти нашего земляка, талантливого историка, этнографа, фольклориста, экономиста Митрофана Довнар-Запольского.

Ученый занимался исследованиями истоков и становления белорусской государственности, национальной и культурной самобытности белорусского народа. В своих научных трудах Митрофан Викторович доказывал, что белорусы – самостоятельный народ, имеющий полное право занимать равноправное место в семье европейских народов.

Научная конференция по праву считается своеобразной визитной карточкой Речицы и Гомельщины в целом. Чтения завоевали большую известность и популярность в научных кругах не только Беларуси, но и за ее пределами. В этом году в работе конференции приняло участие более пятидесяти ученых-историков из Беларуси, России и Украины, из которых 12 человек – доктора исторических наук, 33 – кандидаты, присутствовал на форуме и представитель посольства Украины. Сотрудники нашего университета также не остались в стороне от масштабного события научной жизни региона. ГГУ на Довнарских чтениях представили д.и.н., доцент Н.Н. Мезга, д.и.н., профессор Г.Г. Лазько, к.и.н., доцент Г.А. Алексейченко, Д.М. Толочко, А.Д. Лебедев.

НАВИНЫ ФАКУЛЬТЭТАЎ

Гісторыя Гомеля ў сучасных даследаваннях

На базе кафедры гісторыі Беларусі адбылася навукова-практычная канферэнцыя "Гомель: старонкі гісторыі", прысвечаная святкаванню 875-гадовага згадвання Гомеля ў летапісах.

На навуковым форуме былі прадстаўлены даклады, якія пашырылі ўяўленні як пра старажытны перыяд у развіцці горада над Сожам, так і гісторыка-культурны падзеі XX стагоддзя. Прысутныя з цікавасцю выслухалі выступленні выкладчыкаў кафедры гісторыі Беларусі – дацэнтаў В.П. Пічукова, В.А. Міхедзька, старшых выкладчыкаў В.М. Сідарэнка, Н.В. Корнікавай і іншых.

У праграме канферэнцыі знайшлі месца і павадаўлены, падрыхтаваныя выкладчыкамі кафедры гісторыі славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін прафесарам, д.г.н. А.А. Макушнікавым, загадчыкам кафедры, к.г.н. Г.А. Аляксейчанка.

Аксана ЯШЧАНКА,
загадчык кафедры гісторыі Беларусі

Традиционное мероприятие

В конце сентября студенты и преподаватели факультета иностранных языков отметили Международный День европейских языков.

Приветствием на русском, белорусском, туркменском, английском, французском и немецком языках – именно таким образом, понятным для каждого, открылось мероприятие. На полтора часа присутствующие погрузились в чарующую атмосферу национальной культуры. Произведения Максима Танка, Нила Гилевича, любимая белорусами "Купалинка" – мизер из того, что исполнялось на творческой встрече.

Право выступать первыми получили первокурсники, которые порадовали зрителей не только качественным чтением стихотворений на разных языках, но и исполнением песен на литовском и английском, чем заслужили бурные аплодисменты. Приятным сюрпризом для участников творческого мероприятия стали выступления юношей и девушек, поделившихся стихами собственного сочинения. Чувственными и проникновенными получились номера туркменских студентов. Они исполнили гимн матери, лирическую композицию на русском языке, продемонстрировали виртуозную игру на гитаре.

Не остались в стороне и преподаватели: к. ф. н., доцент Леонид Кузьмич прочел стихотворение известного белорусского писателя П. Панченко "Осень".

Отличное настроение, мелодичная музыка, поэтические строки, талантливые студенты... Международный День европейских языков прошел "на ура" и оставил массу положительных эмоций!

Елизавета ШУЛЬГА,
студентка факультета иностранных языков

В поэзии всегда живет музыка...

На филологическом факультете поклонники изящной словесности имели возможность встретиться с мастером поэтического искусства Валентиной Поликановой.

Валентина Поликанова – известная поэтесса, журналист, член Союзов писателей Беларуси, России, Международной ассоциации писателей и публицистов – посетила Гомель по приглашению председателя Гомельского областного отделения РОО "Русское общество" Елены Шатко.

Валентина Петровна общалась со студентами-филологами. Творческая встреча прошла в форме диалога между поэтом и будущими литературоведами: гостя представила аудиторией и свое творчество, а старшеструктурники прочитали и впечатлившие их стихотворения автора.



Валентина Петровна отметила, что самым счастливым для поэта становится момент, когда его произведения начинают жить собственной жизнью. Пропущенные через мироощущение читателя стихи способны поддержать в моменты грусти и уныния и даже помочь влюбленным помириться.

В подарок кафедре русской и мировой литературы Валентина Поликанова преподнесла диски с песнями на ее стихи, журналы "Гаспадыня", в которых филологи смогут познакомиться с журналистскими работами Валентины Петровны. Заведующий кафедрой русской и мировой литературы Иван Афанасьев подарил гостю книгу "Война в славянской литературе" и выразил уверенность в дальнейшем укреплении творческих связей.

Наш корр.

ОБЕДЕННЫЙ ПЕРЕРЫВ

Время ЕСТЬ!
Столовая университета ждет гостей каждый день!

Ароматные сдобные булочки в сахарной пудре, аппетитные смаженки с тягучим сыром, пышные румяные беляши с сочной начинкой, свежие овощные и мясные салаты и сытные горячие блюда – столовая ГГУ имени Ф. Скорины в который раз доказывает: вкусная и недорогая еда – рядом!

Новый учебный год вузовская столовая встретила с модернизацией. Благодаря финансированию руководства университета, современный облик обрели холл и лестница, отремонтирована крыша и санузел, заменены канализационные трубы, существенно обновлена система водоснабжения. Перемены к лучшему произошли и в самом сердце предприятия общественного питания – на кухне и в кондитерском цеху, где колдуют над своими кулинарными шедеврами повара. Здесь появилось современное технологическое оборудование и инвентарь: холодильные витрины и шкафы, итальянская печь для выпечки кондитерских изделий и хлеба, электрические плиты и сковороды. В магазине кулинарии и буфетах установлены кофемашины.

О секретах работы столовой университета, особенностях меню и его ценовой политике разговор с заведующей предприятием общественного питания Ириной Борисовной Дворецкой.

– Ранним утром здание столовой ГГУ буквально утопает в облаке ароматов свежей выпечки. Корица, ваниль, мускатный орех... – дразнящие запахи пряностей гонят сами за себя: работа в кондитерской кипит! Ирина Борисовна, в какое время начинают творить наши повара?

– Свет в окнах столовой зажигается в 4 часа утра, именно в это время начинают свою работу повара и кондитеры. Их задача – приготовить правильное дрожжевое тесто – пышное, легкое, эластичное – для сдобной и несладкой выпечки. Спустя два часа из печей выходят свежие горячие изделия, которые к 8.15 появляются во всех торговых точках. Наша задача – обеспечить вуз ароматными булочками на старте рабочего дня.

– И много желающих начать день правильно?

– Достаточно много! Свежая выпечка пользуется большим спросом и очень быстро раскупается. Мы стараемся, чтобы она была не только вкусной, но и разнообразной. Хрустящие язычки, сахарные марципаны, сладкие пирожки, творожные сочники, воздушные эклеры, конвертики с сыром, сосиски в тесте, смаженки, беляши и многое другое – так сразу и не перечислишь весь богатый ассортимент мучных изделий, которые мы готовим. Каждое из них нашло своего гурмана. Бывает, выносим в буфет поднос горячих, с пылу с жару, беляшей, и они моментом раскупаются...

– Значит, кто успел, тот и съел? А как быть тем, у кого рабочий день начинается попозже?

– Этот вариант мы предусмотрели. Тем, у кого нет возможности посетить буфеты в первой половине дня, предлагаем хорошую альтернативу – индивидуальный заказ блюд. В этом случае любимые вами лакомства будут ждать только вас!

– Ирина Борисовна, на какие конкретно кулинарные изделия распространяется предварительный заказ?

– Все, что готовят наши повара для меню столовой и кулинарии университета, может быть приготовлено специально для вас. Чаще всего у нас заказывают кондитерские изделия: пирожные, булочки, торты, а также несдобную выпечку: хлеб, блинчики, пирожки, беляши, слойки с сыром, рыбные корзинки.

Пользуются популярностью и полуфабрикаты, которые мы готовим сами: дрожжевое тесто, мясной фарш, котлеты, домашняя колбаска, голубцы.

Нередко мы формируем на заказ и полностью готовые блюда. Это очень удобно – после работы вернуться домой с ужином, который

нужно лишь разогреть. Кроме того, еда, приготовленная нашими поварами, – отличный вариант для праздничных застолий.

– Люди чаще отдают предпочтение домашней пище, считая ее наиболее вкусной. Может ли еда, приготовленная в столовой, конкурировать с домашней?

– Конечно, у каждого человека индивидуальные вкусовые предпочтения. Колдую дома на кухне, мы готовим трапезу по своему вкусу, экспериментируем с ингредиентами, специями и приправами. В условиях столовой просто удовлетворить пристрастия абсолютно каждого человека. Но мы стараемся делать это! В меню вы увидите блюда, приготовленные по классическим рецептам белорусской кухни.

Для любителей мяса – домашние колбаски, бефстроганов из говядины, свиные отбивные, котлеты, тефтели, поджарка, бифштекс... Для поклонников блюд из птицы – жареная и тушеная курица, куриное филе, запеченное с ананасами и сыром... Для тех, кто предпочитает рыбу, – широкий выбор рыбных изделий.



Большой популярностью у наших гостей пользуются блюда национальной кухни: домашняя солянка, борщ, рассольник, draniki, колдуны, блинчики с творогом, ветчиной, грибами, расстегаи из птицы, разнообразные салаты.

Хорошей альтернативой колбасным изделиям и копченостям из магазина могут стать и натуральные мясные рулеты, домашние сальтисоны, приготовленные поварами столовой. В квалификации наших мастеров можно быть полностью уверенным. Это люди, имеющие большой опыт работы в отрасли. Например, повар V разряда Валентина Николаевна Матарас трудится в вузовской столовой с 1986 года, 30-летний стаж кулинарного ремесла имеют и Валентина Николаевна Музыченко, Валентина Васильевна Емельяничкова и другие.

– Можете ли вы гарантировать качество и натуральность продуктов питания?

– Абсолютно! Столовая университета работает напрямую с поставщиками продуктов питания, которые поставляют для нас свежую продукцию высшего сорта, – мясо на кости, птицу, рыбу, молочные продукты и колбасные изделия. В своей работе мы не используем готовых полуфабрикатов с сомнительными сроками годности. Для нас важно создавать блюда "с нуля", чтобы они получались вкусными и натуральными, как дома.

– Часто посетители общепита опасаются купить залежалый, несвежий товар – увядший салатик, котлету "с запашком", черствые булочки...

– К счастью, для нас это неприемлемо. Вчерашних продуктов и блюд в нашей столовой и кулинарии вы не увидите. Мы строго соблюдаем санитарные нормы по продаже готовой продукции, которые предусматривают ее реализацию в течение 12 часов после приготовления. К тому же вся еда и полуфабрикаты, сотворенные руками повара столовой, расходуются без остатка за один день! Во многом это зависит и от грамотности раздаточного персонала.

– А что насчет цены? Ведь посещение столовой, человек желает покушать не только вкусно, но и недорого.



– Мы покупаем продукты питания по оптовым ценам и реализуем их с минимальной торговой надбавкой. Это отражается на стоимости товаров в магазине и кулинарии, которые работают на базе столовой ГГУ, и, конечно, на ценовых показателях меню.

Например, покупая горячий комплексный обед из трех блюд, можно вложить всего в 2 рубля. Те, кто привык кушать "с размахом", заплатят за полный поднос еды порядка 5 рублей. Но в этом случае обед будет без преувеличения шикарным: домашняя солянка со сметаной, мясной салат, свиной стейк с грибами, обильный гарнир, стакан сока и десерт. То есть можно сказать, что в среднем полноценный обед обойдется нашим гостям в 2,5–3 рубля, что намного дешевле аналогичных предложений в городе.

Что касается свежей домашней выпечки, то ее стоимость порадует даже самых экономных покупателей. Цены на сдобные булочки начинаются всего от 16 копеек!

– Интересно, как сравнительно небольшой и скромной вузовской столовой удается накормить многотысячную армию студентов и работников университета?

– Поэтому-то и трудятся наши повара с раннего утра, как пчелки: готовят еду, формируют ассортимент пищевых продуктов для кулинарии и сети университетских буфетов. Они располагаются в каждом учебном корпусе ГГУ, а также в двух общежитиях вуза. В этом учебном году буфеты университета заняли помещения бывших кафе "Сели и съели" в корпусах №1 и №5. В последнем, кстати, работает собственная мини-кухня.

– Ирина Борисовна, какой, на ваш взгляд, должна быть образованная столовая?

– Хорошая столовая – это профессиональные повара, современное оборудование, качественные продукты питания, богатое и недорогое меню. От столовой люди не ждут кулинарных изысков и изыщной сервировки блюд. Они приходят сюда вкусно и недорого покушать, а не полюбоваться на супермодный декор обеденного зала. Главное здесь – простор, хорошее освещение, удобная мебель, чистые скатерти и салфетки на столах, приятный запах свежести.

Мы стараемся соответствовать заявленным критериям, создаем уют своими руками. Например, помещения буфетов корпусов №1 и №5 в данный момент нуждаются в облагораживании. Ранее здесь располагались частные кафе, которые покинули университет вместе со своей декоративной обстановкой.

Наша задумка – на стене одного из буфетов нарисовать большое раскидистое дерево, на котором вместо листьев будут красоваться фотографии наших гостей: студентов, преподавателей, сотрудников. Это могут быть не только фото в стиле селфи, но и запечатленные на снимках яркие моменты студенческих будней, важные события из жизни вуза.

Другой буфет хотелось бы оформить в стиле ретро. Для этого понадобятся красноречивые атрибуты ушедшего столетия: старые пластинки, вышедшие из строя настенные часы, черно-белые фотографии в деревянных рамках, жестяные таблички, винтажные постеры и др.

Будем рады, если кто-то из студентов или работников университета презентует нам что-либо из перечисленного. Так общими усилиями мы сделаем комплекс общественно-питания ГГУ имени Ф. Скорины уютнее и краше.

Светлана ХОЗЕЙ
Фото Владимира Чистика

БУДЕМ ЗНАКОМЫ!

"Мне интересен процесс, ведущий к достижению цели"

Спортивный пресс-центр и газета "Гомельскі ўніверсітэт" представляют новую рубрику, которая познакомит читателей с лучшими студентами факультета – чемпионами и призерами престижных международных турниров европейского и мирового уровня.

Максим Зайцев учится в четвертом курсе дневного отделения факультета физической культуры. Юноша – член Национальной команды Республики Беларусь, многократный победитель и призер республиканских и международных соревнований по гребле на байдарках и каноэ (как лично, так и в составе экипажей судов).

– Максим, расскажи, как ты пришел в спорт?

– Пришел в СДЮШОР №6 г. Гомеля в 10 лет, из предложенных видов спорта выбрал греблю на байдарках и каноэ. Все началось с зимней тренировки, самой скучной и однообразной. Сначала было желание уйти, как это часто случается, когда сталкиваешься с трудностями. Но остался, потому что мне очень нравилось работать с тренером Александром Котляром. Он составлял для нас индивидуальные планы, подбирал адекватные задания на тренировке, к каждому воспитаннику находил особый подход.

– Как дальше развивалась твоя спортивная карьера?

– Шесть лет назад я поступил в Гомельское государственное училище олимпийского резерва на отделение "Гребля на байдарках и каноэ", где начал тренироваться у заслуженного тренера Республики Беларусь Виктора Байкова. Он подготовил серебряного призера чемпионата мира Павла Медведева, был первым тренером двукратного призера Олимпийских игр Марины Литвинчук. С Виктором Аникеевичем мы работаем вместе вот уже семь лет.

Первое мое международное состязание – чемпионат Европы среди юниоров, который состоялся в 2012 г. в Париже. Я выступал в экипаже байдарки-четверки вместе с Г. Аникиным, Е. Солоненко и А. Мисюченко. Из предварительного заезда мы сразу попали в финал, что взволновало и добавило уверенности – это же первый наш старт. В результате мы заняли 2 место!

В дальнейшем я не пропустил ни одного состязания. Ежегодно принимал участие в чемпионатах мира и Европы, чемпионатах, кубках и первенствах Республики Беларусь. Благодаря тренеру, его целеустремленности и ответственности за меня, с каждого турнира я возвращался с наградами.

– А какое твое самое яркое воспоминание из спортивных будней?

– Подготовка к чемпионату мира 2016 года среди юниоров и молодежи, которую мы начали в Гомеле в сентябре 2015. После поехали в город Белозерск Брестской области. Там есть ТЭЦ, из которой вытекает теплая вода, канал не замерзает. Зимой мы гребли при двадцати градусах мороза. Иногда поднимался такой ветер, что вообще невозможно работать. Это стало для меня очень хорошей школой.

В феврале появилась возможность выехать в Португалию для дальнейшей подготовки. Все шло по плану, составленному тренером, но без его личного присутствия. Сбор был длительный и тяжелый, потому что



проходил в непривычной обстановке. Вода в реке, впадающей в Атлантический океан, оказалась очень соленой, течение постоянно менялось. Тренировки были объемные – 25–30 км по два раза в день. По окончании этого сбора я вернулся в Гомель, и уже вместе с тренером мы проработали все моменты, упущенные при самостоятельной подготовке. В итоге, к самому главному старту сезона я подошел в отличной форме.

– Максим, расскажи подробнее о главной своей победе.

– Чемпионат мира по гребле на байдарках и каноэ среди юниоров и молодежи (до 23 лет) проходил в Заславле. Это был самый ответственный старт в моей спортивной карьере, ведь состязание проходило в родной Беларуси, а дома хотелось выступить достойно. В итоге на старт наш экипаж четверки вышел в боевом настроении и с максимальной готовностью победить. Гонка прошла очень тяжело, но мы, действуя по тактическому плану тренера, завоевали высшую награду.

– Чего бы ты еще хотел достичь в спорте?

– Попасть на Олимпийские игры в Токио в 2020 году и побороться за победу.

– Что ты считаешь самым сложным в своем виде спорта?

– Как и в любом деле, самым сложным я считаю умение управлять собой и эффективно использовать свои личностные ресурсы. Вот и в гребле так же. Сложно постоянно соблюдать режим, не растрчивать энергию на второстепенное, лишние мысли и быть постоянно сконцентрированным.

– Как тебе удается совмещать спорт с учебой?

– Приходится нелегко. Помогают приобретенные в спорте умения мобилизоваться в нужный момент и быстро принимать решение.

– Чем занимаешься в свободное время?

– У меня его не так много, поэтому стараюсь планировать все заранее. Могу посмотреть фильм, почитать. Люблю Ф.М. Достоевского, интересуюсь восточной философией, в которой порой нахожу полезное для себя.

– Что в жизни ты считаешь главным для себя?

– Чтобы был интересен процесс, ведущий к достижению цели. И чтобы достигнутые результаты были лишь промежуточными пунктами на пути самосовершенствования.

– Максим, благодарю тебя за интервью. Думаю, все у тебя получится. И хотелось бы пожелать тебе высшей спортивной награды – олимпийской медали в 2020 году!

Беседовала
Марина КОЖЕДУБ,
руководитель спортивного
пресс-центра

ВЫСТАВКИ

Ради удачного кадра – "Фотографируют все!"

Видели ли вы, как работает фотограф? Профессионал, получающий удовольствие от процесса съемки, постоянно ищущий новые образы, неизбитые ситуации, нетривиальные лица, яркие эмоции... Этих людей не останавливают сложности, они стимулируют их к преодолению преград. И все ради удачного кадра!

Работу фотомастера со стороны демонстрирует фотовыставка "Фотографируют все!", открытие которой состоялось в выставочном зале ГГУ. Порядка 60-ти интересных снимков, чьи герои – люди с фотоаппаратом в руках, позволяют по-иному взглянуть на профессию фотографа.

– Ради редкого кадра мы готовы на все: мокнуть под дождем, залезать на высокие крыши, лежать на сырой земле, часами караулить наступление исключительного момента, – признается фотокорреспондент Владимир Чистик. – Съемочный процесс увлекает с головой, заставляет забыть о времени, дает волю фантазии.

Профессиональные будни и необычные ситуации в процессе съемок представили на выставке более пятнадцати известных гомельских фотографов – членов фотоклуба "Свет души": Владимир Чистик, Вячеслав Суходольский, Олег Белоусов, Ирина Асташкевич и др. Для многих из них фотография стала профессией, для некоторых – увлекательным хобби.

– По образованию я врач, но уже более пятидесяти лет практически не расстаюсь с фотокамерой, – рассказывает участник выставки Константин Антоненко. – Мне нравится портретная съемка, это так захватывает – отражать широкую гамму человеческих эмоций. Вот и сейчас стараюсь найти интересные лица для фото".

По мнению Константина, нефотогеничных людей не бывает. В каждом человеке есть своя "изюминка", которую и обязан найти фотограф. Примечательно, что все авторы видят эту самую "изюминку" по-своему, и картины мира, попадающие в их объектив, заметно отличаются.

СТУДЭНЦКІ КЛУБ

Адкрыццё творчага сезона

Творчы сезон 2017/2018 вучэбнага года адкрыўся спектаклем "Люцікі-кветачкі" у выкананні народнага студэцкага тэатра "Зеркало". Аўтар пьесы – Георгій Марчук, рэжысёр пастаноўкі – Валяціна Вароніна.

Камедыя "Люцікі-кветачкі" – гэта гісторыя дзвюх сем'яў і іх малой радзімы – вёскі Любімаўка. У веску з горада да сваіх родных вяртаюцца студэнты Кацярына і Дзмітрый. Дзяўчына цяжарная, хлопец перажывае, што адштурхнуў яе, калі даведаўся пра дзіця і мусіць вымаляць прабацьчанне. У той жа час іх бацькі, якія сябравалі шмат гадоў, сварача з-за невялікага кавалка зямлі на агародзе. За ўсім гэтым непрыкметна назірае бабуля Кацярыны – адзіная падтрымка дзяўчынке ў складанай сітуацыі.



Узнятыя ў камедыі тэмы актуальныя і зладзённыя. Каханне і ўменне пачуць, зразумець адзін аднаго, годнасць і чалавечая зайдзрасць, межы ўласных і чужых інтарэсаў. Напрыканцы дзеяння, калі Кацярына і Дзмітрый памірыліся і вырашылі ажаніцца, а іх бацькі закапалі сякеру ваіны, аўтар ставіць перад глядачамі іншае пытанне – прафесійнай самарэалізацыі.

Сучасны, моладзевы матэрыял зацікавіў студэнтаў, не пакінуў іх абьякавымі, спектакль атрымаўся своечасовым.

Сярод маладых актэраў – студэнты і выпускнікі нашай ВНУ. Разам з іх нязменным рэжысерам Валяцінай Варонінай яны спадзяюцца, што "Люцікі-кветачкі" яшчэ не аднойчы з поспехам будуць ісці на сцэне ГДУ. Глядачы ж дзякуюць калектыву народнага тэатра "Зеркало" за прыемна праведзены час.

Кацярына КАВАЛЕНКА
Фота У. Чысціка

Гомельскі гасударственный университет имени Ф. Скорины объявляет конкурс

на замещение вакантных должностей на 5-летний период на кафедрах:

- лесохозяйственных дисциплин – профессора;
- зоологии, физиологии и генетики – заведующего кафедрой;
- русского, общего и славянского языкознания – доцента;
- английского языка – старшего преподавателя.

Срок подачи заявлений – не позднее 1 месяца со дня опубликования сообщения.

Заявления отправлять по адресу: 246019, г. Гомель, ул. Советская, 104.

РЕКТОРАТ

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК –
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-17. Тэл. 60-30-71. E-mail: rgggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 27 студзеня 2010 г. Рэгістрацыйны № 1110. РЭДАКТАР Кацярына КАВАЛЕНКА

Газета звярстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, адрэкавана ў ААТ «Полеспечать», г. Гомель, вул. Лепяшынскага, 1.

Адказнасць за якасць друку нясе ААТ «Полеспечать». Якасць друку адпавядае якасці арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 500 экз.
Заказ 3354
Падпісана
да друку
3 кастрычніка 9.00.

ISSN 2077-1053



9 772077 110500 1

17 0 15